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OŚWIADCZENIE ZESPOŁU PROJEKTOWEGO 

 
Warszawa, dn. 02-01-2025 

 

OŚWIADCZENIE 

 

Niniejszym oświadczamy, że dokumentacja dotycząca projektu technicznego dla zamierzenia 
inwestycyjnego pn.: 

 

w zakresie branży elektrycznej 

została opracowana zgodnie z umową, obowiązującymi przepisami techniczno-budowlanymi, zasadami 
wiedzy technicznej i normami, a także jest kompletna z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 
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1. Podstawa opracowania 
 

• Wytyczne branży architektonicznej, 
• Wytyczne branży sanitarnej, 
• Ustalenia z Inwestorem, 
• Przepisy budowlane : Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jedn. Dz.U. 

2003, Nr 207 poz. 2016, z późn. zm.), 
• Rozp. Min. Infr. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki 

i ich usytuowanie Dz.U.2002.75.690 z późniejszymi zmianami, 
• Normy wg wykazu załączonego do War. Techn. oraz według Obwieszczenia PPKN w 

spr. Wykazu norm zharmonizowanych M.P. 03.46.693. 
 

Podczas realizacji obiektu należy przestrzegać postanowień obowiązujących 
przepisów dotyczących budowy, a w szczególności: 

 
• Ustawa z dnia 7 lipca 1994 roku Prawo Budowlane(Jedn.tekst Dz.U. 207/2006, poz. 

1118 z późn.zm.). 
• Ustawa z dnia 10 kwietnia 1997 roku Prawo Energetyczne(Jedn.tekst Dz.U. 89/2006 

poz.625 z późn.zm.). 
• Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 roku o wyrobach budowlanych (Dz.U. 92/2004, poz. 

881) 
• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie 

warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U. 
75/2002 poz.690 z późn.zm.).  

• Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia   7 czerwca 2010  
roku w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i 
terenów (Dz.U.nr 109 719 ) 

• Rozporządzenie Ministra Rozwoju z dnia 6 czerwca 2016 r. w sprawie wymagań dla 
urządzeń i systemów ochronnych przeznaczonych do użytku w atmosferze potencjalnie 
wybuchowej (Dz.U. 2016 poz. 817) 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 8 lipca 2010 
• r. w sprawie minimalnych wymagań, dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy, 
• związanych z możliwością wystąpienia w miejscu pracy atmosfery wybuchowej (Dz.U. 
• 2010 nr 138 poz. 931), 

2. Przedmiot inwestycji i zakres opracowania 
 

Przedmiotem niniejszego projektu technicznego są instalacje elektryczne 

na potrzeby inwestycji: 

 „Przebudowa pomieszczeń socjalnych na potrzeby kierowców miejskich zakładów 
autobusowych na krańcu linii komunikacyjnej na dworcu centralnym w Warszawie”.  

Zakres projektu elektrycznego obejmuje: 

 

• instalację gniazdek i siły, 
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• instalacje oświetlenia podstawowego, 
• instalacje oświetlenia awaryjnego, 
• zasilanie urządzeń technologicznych, 
• zasilanie urządzeń sanitarnych, 
• rozdzielnicę główną, 
• wewnętrzną linię zasilającą, 
• ochronę od porażeń i połączenia wyrównawcze, 
• ochronę przeciwprzepięciową, 

Uwagi: 

Instalacja niskoprądowa jest poza zakresem niniejszego opracowania, 

3. Przyłącze energetyczne 
 

Zasilanie projektowanej części pomieszczeń socjalnych należy wykonać z istniejącej 
rozdzielnicy głównej RGNN znajdującej się na powierzchni dworca centralnego w 
pomieszczeniu technicznym. 

4. Rozdzielnica główna RG 
 

W celu zasilenia urządzeń elektrycznych w części pomieszczeń socjalnych przewiduje się 
rozdzielnicę główną RG usytuowaną na parterze w pomieszczeniu nr 2 w istniejącej wnęce. 
Rozdzielnicę RG przewiduje się zasilić kablem z projektowanej rozdzielnicy 1x12mod której 
lokalizację przewidziano w pomieszczeniu RGNN. We wnęce w pomieszczeniu nr 2 
zlokalizowany będzie rozliczeniowy układ pomiarowy.  

5. Podstawowe wskaźniki elektroenergetyczne  
 

• Stosownie do sporządzonych bilansów obciążeń elektrycznych ogólne wskaźniki 
elektroenergetyczne dla inwestycji przedstawiają  się następująco: 

• moc zainstalowana Pz= 9,5 kW 
• moc szczytowa Ps= 6,0 kW 
• współczynnik mocy  cosφ =0,93 

6. Trasy kablowe 
 

W  pomieszczeniach socjalnych przewody układać w korytach kablowych oraz w rurkach PCV 
lub pod tynkiem. Przejścia instalacji elektrycznych przez strefy pożarowe należy uszczelnić 
masą ognioochronną w klasie odporności ogniowej wymaganej dla przegród, przez które 
przechodzi instalacja. 

7. Instalacja oświetlenia ogólnego  
 

W budynku zaprojektowano oprawy oświetlenia podstawowego typu LED. 

Oświetlenie będzie spełniać wymagania funkcjonalne, architektoniczne i użytkowe. Parametry 
opraw powinny zapewniać uzyskanie wymaganego przepisami natężenia oświetlenia i 
współczynnika równomierności na płaszczyźnie roboczej. 
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Zestawienie typów projektowanych opraw oświetleniowych przedstawiono na planach 
instalacji.  

W zależności od rodzaju pomieszczeń oraz typu, oprawy montowane będą jako oprawy 
nastropowe/naścienne, dostropowe lub zwieszane. 

Sterowanie oprawami odbywać się będzie za pomocą łączników oświetleniowych. Średnie 
natężenie oświetlenia oraz współczynnik równomierności oświetlenia powinny być zgodne z 
normą PN-EN 12464-1:2004. 

8. Instalacja oświetlenia awaryjnego 
 

Oświetlenie awaryjne projektuje się o natężeniu nie mniejszym niż 1 lx w osiach dróg 
ewakuacyjnych i nie mniej niż 5 lx w miejscach zlokalizowania sprzętu pożarniczego lub 
urządzeń ochrony przeciwpożarowej znajdujących się poza drogą ewakuacyjną. 

Załączanie oświetlenia awaryjnego odbywać się będzie samoczynnie w momencie zaniku 
napięcia w czasie nie przekraczającym 5s dla osiągnięcia połowy wymaganego natężenia oraz 
60s dla całości. W skład oświetlenia awaryjnego wchodzą również podświetlone znaki 
ewakuacyjne informujące o kierunkach ewakuacji. 

Oświetlenie ewakuacyjne będzie realizowane oprawami wyposażonymi w źródła światła LED 
i  indywidualne układy zasilania awaryjnego (t=1h).  

Wszystkie zastosowane oprawy oświetleniowe służące ochronie przeciwpożarowej będą 
posiadać atesty lub certyfikaty CNBOP. 

9. Instalacja siły – gniazda i urządzenia technologiczne  
 

Instalacje gniazd wtykowych wykonać przewodami miedzianymi 3x2,5 mm2, układanymi w 
korytkach kablowych, w rurach PCV lub pod tynkiem.  Gniazda montować na wysokości 
określonej na rysunkach. W łazienkach i pomieszczeniach porządkowych instalować gniazda 
wtykowe bryzgoszczelne. Każdy obwód gniazd zabezpieczony będzie wyłącznikiem 
nadmiarowo-prądowym 16A oraz dodatkowo wyłącznikiem różnicowoprądowym 30mA. 

Instalacje urządzeń wentylacyjnych, grzewczych i innych odbiorów dedykowanych wykonać 
zgodnie z wytycznymi producentów.  

10. Ochrona od porażeń, połączenia wyrównawcze  
 

Oprócz podstawowej ochrony od porażeń przed dotykiem bezpośrednim, jaką jest izolacja 
i budowa zastosowanych materiałów oraz urządzeń, należy zastosować dodatkowy środek 
ochrony przy uszkodzeniu – samoczynne wyłączanie zasilania w układzie TN-S. Instalację 
ochrony od porażeń wykonać zgodnie z PN-HD-60364-4-41 i PN-HD 60464-4-47. 

W obiekcie projektuje się we wnęce RG główną szynę wyrównawcze SPW. Dodatkowo 
projektuje się w budynku na ścianach lokalne szyny wyrównawcze LSPW. Szynę SPW 
połączyć za pomocą przewodów uziemiających wykonanych z linki LgYżo6mm2 najkrótszą 
drogą z projektowanym uziomem dworca centralnego. Szyny LSPW połączyć z szyną SPW 
przewodem LgY. Do szyny SPW oraz LWPS  należy przyłączyć instalacje metalowe i 
konstrukcje metalowe wewnątrz budynku (instalacje wentylacji, C.O., gazu itp.) zacisk PE 
rozdzielnicy, zacisk uziemienia odgromników.  

Metalową instalację wodociągową, metalowe elementy instalacji kanalizacyjnych, instalację 
ogrzewczą wodną wykonaną z przewodów metalowych, metalowe elementy przewodów i 
urządzeń do wentylacji i klimatyzacji należy połączyć z szynami LSPW.  
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Wszystkie połączenia wyrównawcze wykonać w sposób pewny i trwały w czasie. Wartość 
rezystancji uziemienia SPW R≤10Ω. 

11. Ochrona  przeciwprzepięciowa  
 

Ochrona przepięciowa będzie wykonana zgodnie z PN-IEC 60364-4-443. W rozdzielnicy RG 
będą zamontowane ograniczniki przepięć klasy T2– poziom ochrony <1.5kV. Ograniczniki 
produkcji Eaton, DEHN, lub inne o analogicznych parametrach technicznych. 

 

12. Dobór zabezpieczeń i kabli 
 

Przewody i zabezpieczenia dobrano biorąc pod uwagę postanowienia normy  
PN-IEC 60364-4-43 oraz PN-IEC 60364-5-53. 

Obciążalność długotrwałą przewodów przyjęto zgodnie z PN – IEC 60364-5-523. 

Odpowiednie czasy odczytano z charakterystyk czasowo-prądowych aparatów. 

Sprawdzenie koordynacji kabla zasilającego i zabezpieczenia. 

Zabezpieczenia przed prądem przeciążeniowym spełniają następujące warunki : 

   IB ≤ In ≤  Iz 

   I2 ≤ 1.45xIz 

gdzie : 

 IB – prąd obliczeniowy obwodzie elektrycznym 

 Iz – obciążalność długotrwała przewodów 

 In – prąd znamionowy urządzenia zabezpieczającego 

 I2 – prąd zadziałania urządzenia zabezpieczającego 

I2 przyjęto dla bezpieczników – 1.6xIn. 

   9,3 ≤ 25≤  30 

   1,6x25 ≤ 1.45x30 

40 ≤ 43,5 

13. Uwagi końcowe 
 

Całość prac należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami. 

Wykonawca jest zobowiązany do zapoznania się z DTR każdego urządzenia, przed jego 
zamontowaniem i uruchomieniem. 

Wszystkie prace powinna wykonać osoba (przedsiębiorstwo) posiadająca odpowiednie 
uprawnienia do prowadzenia robót elektrycznych. 

Wykonawca jest zobowiązany do sporządzenia dokumentacji powykonawczej 

Przy odbiorze technicznym robót wykonawca musi dostarczyć rysunki powykonawcze. Należy 
nanieść na plany inwentaryzacyjne lokalizację wszystkich elementów poszczególnych 
instalacji, oraz wszelkie inne zmiany wynikłe w trakcie realizacji. Wykonawca przejmuje 
całkowitą odpowiedzialność za prawdziwość naniesień na plan i zgodność z wykonaniem 
rzeczywistym. 



Gryta Panas Architekci Sp. z o.o. Al. Solidarności 71/132, 00-090 Warszawa 

9 
 

Wykonawca powykonawczo musi dostarczyć wszelkie protokoły badać i przeglądów 
wymienione w opisie każdej z instalacji. 

Projekt został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami budowlanymi, Polskimi 
Normami, oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 

 

 

Projektant: 

inż. Sławomir Sienkiewicz 

upr. Nr: MAZ/0325/ POOE/12 
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14. Załączniki 
14.1. Kopia uprawnień projektanta oraz przynależność do Izby Inżynierów 
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15. Część rysunkowa 
 

SCHEMAT ROZDZIELNICY RG     - rys. nr MZA-PT-E-10 

RZUT POMIESZCZEŃ – GNIAZDA     - rys. nr MZA-PT-E-20  

RZUT POMIESZCZEŃ – OŚWIETLENIE     - rys. nr MZA-PT-E-21 

 

 

 

 

 


